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  المستوي الأفقي والمستوي المائلحركة جسم صلب عل 
 

 من إعداد الأستاذ: زدّون محمدّ الأمين 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

g = 10 m/s نعتبر
2 . 

ه  (S) جسـتحرؾ ي
 .6–كما ىو موضح بالشكؿ  α = 35بز

 دوف سرعة ابتدائية. Aمؽ الجسـ  مف النقطة طين
باستعماؿ تجييز مناسب ننجز التسجيؿ المتعاقب لمواضع 

النتائج فنحصؿ عمى  ABالجسـ أثناء حركتو عمى المسار 
 :الآتي ونة في الجدوؿدالم

 

G8 G7 G6 G5 G4 G3 G2 G1 G0 الموضع 

0.64 0.56 0.48 0.40 0.32 0.24 0.16 0.08 0.00 t (s)   المحظة 

96,0 73,5 54,0 37,5 24,0 13,5 6,0 1,5 0.0 x(cm) الفاصمة 
 

 والمدة التي تفصؿ بيف تسجيميف متتالييف،  B النقطة عمى  G8الموضع ينطبؽو  A النقطة عمى  G0الموضع ينطبؽ

 . = 80msىي  

 . G2 ، G3 ،G4، G5 ،G6 المواضع جسـ عندحسب السرعة المحظية لما -أ  - 1

 .G3 ،G4، G5وجد قيمة تسارعو عند المواضع ا  -ب      
 .طبيعة حركتواستنتج   -جػ      

 :  (S)باىماؿ قوى الاحتكاؾ المؤثرة عمى الجسـ  – 2
 . (S)مثؿ القوى المطبقة عمى الجسـ  –أ        
 ( a)لتسارع اعبارة  يؽ القانوف الثاني لنيوتف في المعمـ السطحي الأرضي الذي نعتبره غاليميا، أوجد بتطب -ب       

 الجسـ ثـ أحسب قيمتو.لمركز عطالة 
  التجريبية الموجودة سابقا، ماذا تستنتج ؟ لمتسارع وقيمتوالنظرية  ىذه القيمةقارف بيف  -جػ         
  .جية الحركةمعاكسة لالشدة و في ثابتة     تكافئ قوة وحيدةباعتبار قوى الاحتكاؾ  – 3

 .    حسب شدة القوة ا -أ         

  .  Bسرعة الجسـ عند النقطة باستخداـ مبدأ إنحفاظ الطاقة أوجد قيمة – ب        

 

6-الشكل  
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نقطيا كتمتو m = 900g عمى مسار مستقيـ AB  مائؿ   نعتبر

اوية  عف الأفؽ 
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 واحة الحمراء مقصداً تيميمون بولاية أدرار المعروفة بال ت عتبر منطقة
 لممارسة رياضة التزحلق على الكثبان الرملية. يَّاحللس  

  .على الرمل يهدف التمرين الى دراسة الحركة المستقيمة لمتزحلق 

تم تصويره من  )الشخص + لوازمه( باستغلال شريط فيديو لمتزحلق
التي متزحلق{ الرس الجملة }طرف أحد زوار منطقة تيميمون، ند

 .mالمنمذجة بنقطة مادية كتلتهاGمركز عطالتها
 
 المعطيات: 

 70كتلة الجملةm kg ؛ 
 شدة تسارع حقل الجاذبية 

29,8gرضيةالأ m s ؛ 
 12الأفقي طول المسارBC m؛ 
 41زاوية الميل  . 

 

A  

 

B  C  

 

 صورة لمتزحلق على الرمل

 7 لشكلا

 

  (:AB)المسار المرحلة الأولى .1
 حركة المتزحلق تتم على مستو مائل انطلاقا        

 .7الشكل  دون سرعة ابتدائية Aمن النقطة   
نتنا مAvistepيديو السابق ببرمجيةمعالجة شريط الف       ك 

   عطالة الجملة من تسجيل المواضع المتتالية لمركز   
0,8tومتساوية خلال مجالات زمنية متتالية    s   8الشكل. 

 

  
 
 
 . تسجيل المواضع المتتالية لمركز عطالة الجملة 8الشكل  
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 عر ف المرجع الغاليلي )العطالي(. .1.1    
 على الترتيب.3G ،5G،7G الموافقة للمواضع 7tو 3t،5tفي اللحظات ةاحسب قيم السرع. 2.1    
)تطور السرعة اللحظية بدلالة الزمنل يبيانالمنحنى الارسم على ورق ميليمتري . 1.1     )v f t. 
 واستنتج طبيعة الحركة. Gaد بيانياً قيمة تسارع مركز عطالة الجملةجِ . 1.1    
 .8Gو0Gالمسافة المقطوعة بين الموضعينبيانياً احسب . 1.1    
 :ABبإهمال قوى الاحتكاك على المسار. 1.1    

 .احسب قيمتهو  Gaجِد عبارة التسارع ،بتطبيق القانون الثاني لنيوتن. 1.1.1        
 ..(1.1.1)و .(1.1)المحسوبتين في السؤالين  ر الاختلاف بين قيمتي التسارعبر  . 2.1.1        

 (:BCالمرحلة الثانية)المسار. 7  
112Bvبسرعة Bيصل المتزحلق الى النقطة     m s  ويواصل حركته المستقيمة على المستوي الأفقيBC 
 مماسية للمسار وثابتة في الشدة.  f. تنمذج القوى المعيقة للحركة بقوة وحيدةCليتوقف عند الموضع   

 

 ل القوى الخارجية المطبقة على مركز عطالة الجملة. 1.2   
د شدة القوة. 2.2    ِ

 

 . Gأحص ومث
 بتطبيق مبدأ إنحفاظ الطاقة للجملة المدروسة.، fج
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 نهمل في كامل التمرين تأثير الهواء 
29,81ونأخذ /g m s 

قصد دراسة تأثير قوة الاحتكاك على طبيعة حركة جسم 
) صلب )S كتلته m،   نقطةمن نتركه A  أعلى

1ABوطوله زاوية ميله  مستوي مائل، m  دون
 وفق خط الميل الأعظم باتجاه  ليتحرك سرعة ابتدائية

𝐴 

(𝑠) 

 

𝐵 

 

 
𝛼 

 2–الشكل

 : الدراسة التجر

 ، الكاشط الذي ينزلق عليه الجسمبتغيير الورق  fمن شدة قوة الاحتكاك نغير في كل مرة
 على النتائج التالية: نالحصفت
 

2,0 1,5 1,0 0,5 ( )f N  
0,9 1,9 2,9 3,9 2( / )a m s  

)تسارع مركز عطالة الجسم aأوجد عبارة ،انون الثاني لنيوتنبتطبيق الق (1 )S. 

) تسارع مركز عطالة الجسم aأرسم البيان الممثل لتغيرات (2 )S بدلالة شدة قوة الاحتكاكf  . 
1باختيار السلم : 0,25cm N   ،21 0,5 /cm m s 

 .m وكتلة الجسم أوجد قيمة زاوية الميل (3
)جسم)مثل الحصيلة الطاقوية للجملة  (4 )S) بين الموضعينAوB. 
)بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة على الجملة )جسم (5 )S): 

أحسب قيمتها من أجل  fأوجد عبارة شدة قوة الاحتكاك أ(

يبية  •

  .لمستو يميل عن الأفق αغرض حساب زاوية الميلل -1     

                 كتلته (S)من التلاميذ بقذف  جسم  صلب  قام فوج     

   kg   ݉ = ݐفي اللحظة     1 =   بسرعة  Oمن النقطة  0

  
uur

0v   ).4- الشكل(أملس  وفق خط الميل الأعظم لمستو   نحو الأعلى   
O 

4 -الشكل  

x 

x ' α 

(S)  

. )الشكل -7(  B النقطة 
 
 
 
 

باستعمال تجهيز مناسب ، تمكن التلاميذ من دراسة حركة مركز عطالة (S) والحصول على أحد مخططات   

v  التالية :       = f(t) السرعة  

 vB  2,19m / s و
السابقة.  f  ب( تأكد بيانيا من قيمة
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  . O بعد لحظة قذفه من (S)درس طبيعة حركة الجسم ابتطبيق القانون الثاني لنيوتن،   - أ

  .؟ برر(S)، ما هو المخطط الموافق لحركة الجسم (4)و(3) ،(2) ،(1)من بين المخططات الأربعة   -  ب

 .αزاوية الحسب قيمة ا -ج

ݐ :حسب المسافة المقطوعة بين اللحظتينا -د      = ݐو  0 =   .ݏ2

 .fالمائل إلى قوة احتكاك شدتها ثابتة ييخضع الجسم أثناء انزلاقه على المستوفي الحقيقة  - 2

  .(ܵ)و مثّل القوى الخارجية المؤثرة على الجسم  حصِأ -أ

 .ستنتج العبارة الحرفية لتسارع حركتها ثم ،(ܵ)مركز عطالة   درس حركةا- ب

  .f=1,8Nحسب قيمة التسارع من أجل ا-ج

  .g=9,8 m·S-2 :تعطى 

4 3 2 

v(m/s) 
 

t(s) 
0 1 2 

3,5 

v(m/s) 
 

t(s) 
0 1 2 

v(m/s) 
 

t(s) 
0 1 2 

v(m/s) 

t(s) 
0 1 2 

3,5 3,5 3,5 

-3,5 -3,5  
1 

  d ، وخندق عرضهα °10=  :ميل عن الأفق بزاويةت BC ىخر أو ، AB ةمستقيم أفقي قطعةيتكون مسلك المجازفة من 
            .m = 170kg :وكتلته Gمركز عطالته ) S(بجسم صلب ) الدراجة +  دراجال( ننمذج الجملة  .)4-الشكل(

                                                                                                   .g =10m/s2 :تعطى
 Bتمر من النقطة  t1 = 5s :اللحظة في، و vA=10m/s :بسرعة t = 0 s :اللحظة في Aبالنقطة ) S(تمر الجملة  -1

  .مركز عطالة الجملة بدلالة الزمن تغيرات سرعةيمثّل ) 5-الشكل(. vB بالسرعة
  

  ). S(تسارع مركز عطالة الجملة  استنتجثمّ د طبيعة الحركة ، حدّ
  .  AB المقطوعة حسب المسافةا - ب                     

القوتان ثابتتان وموازيتان  . f = 500N :وقوة احتكاك شدتها، Fلقوة دفع المحرك  BCتخضع الجملة في الجزء  -2 
  .BCسارللم
  .ABنفس قيمة التسارع في الجزء ) S(للجملة  ىحتى تبق Fشدة القوة  دْ جِ  ،لقانون الثاني لنيوتنبتطبيق ا 

1 
0 

5 

  

  

  

  

v(m/s) 

 5-الشكل

t (s) 
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  4-الشكل
α 

(S) 

 اعتمادا على البيان: أ-  
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KIMEDIAS
Texto tecleado
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ّمارين بالتفّصيل على قناتي  :في اليوتيوب تجدون جميع حلول هذه الت
Mohammed El Amine Zeddoun 

 
  
 

يا...  الأستاذ زدّون محمدّ الأمين يتمنى ل كم كل التوّفيق في شهادة البكالور

05


